

深圳市福田区退役军人事务局

福田区退役军人事务局关于福田区七届人大六次会议第 20200174 号建议的办理回复

尊敬的伍贵富、马建萍、伍吟红、陈文生、曾明辉、江汉、张蔷、黄东贵、王富芝、刘茜莹、陈洁、王老豹、黄干达、黄镜恺、郑大拥代表：

您好！您在区七届人大六次会议上提出的《关于构建“福田区退伍军人慢性心脑血管疾病防控体系”》重点建议（第 20200174 号）收悉。首先感谢您对福田区退役军人工作的关心和重视，结合福田区退伍军人慢性心脑血管疾病防控体系建设工作开展实际情况，现将办理情况答复如下：

为更好地服务保障福田区退役军人，彰显党和政府以及全社会对退役军人健康情况的关心关爱，福田区退役军人事务局联合区卫健局、部分区人大代表围绕四个机制构筑健康管理新格局，根据你们的宝贵意见，探索构建“退役军人慢性心脑血管疾病防控体系”，对心脑血管慢性疾病进行早期积极治疗和干预，促进了退役军人健康状况常态化科学管理。

一、依托专业优势，建立体系研讨机制

退役军人事务局在前期谋划布局上做了大量工作，在伍贵富代表及中大八院专家支持下，邀请了统计学专家与医学专家开展线上体系建设专家咨询会，在中国临床研究中心注册心脑血管防控体系科研工作研究项目，初步完成项目运行团队构建、项目伦理审查、研究方案注册登记等工作。4月中旬，协同中大八院召开

体系建设协调会，制定方案，确定项目框架和实施细节，并于4月底完成伦理注册审批工作。同时与中山大学附属第八医院建立定期联络机制，定期开展线下会议沟通落实工作，共同研究项目框架和实施步骤。

二、注重民意征集，建立意见收集机制

为保障防控体系建设更加符合民意需求，我们通过网站和新媒体平台，开展前期意见征集活动，共收到4大类100余条意见建议。与相关建议提案人大代表建立沟通机制，每月安排至少1次上门沟通，适时调整计划安排。5月28日，区人大代表到局督办“福田区退役军人慢性心脑血管疾病防控体系建设”建议进展情况，对已落实工作给予认可，并提出改进建议。7月23日，区人大代表伍贵富与中山大学卫生统计学教授凌莉等就项目推进问题开展线上专家咨询会。通过广泛征集民意，多轮专家论证，保证了体系建设最大限度覆盖群体需求。

三、采集录入信息，建立数据管理机制

信息化是健康服务保障的“压舱石”与“助推器”，因此我们在前期研究基础上确定了以数据库搭建、信息化管理为主要途径的项目实施方法，着眼于构建要素良性互动的健康数据管理平台，同时纳入了重点工作予以督察督办，分阶段为辖区全体退役军人进行健康体检，安排专职医学助理12人开展数据管理，开展数据采集录入、数据库框架建立和调式、人群CRF（病例报告表）表制作和登记等工作。

四、服务先行助推，建立义诊服务机制

我们联合中大八院通过义诊和健康讲座等活动普及心脑血管防控知识，“八一”建军节前后组织心内科专家在退役军人比较集中的香蜜湖街道竹林社区、福保街道益田社区等地开展3次社

区活动，提供全方位评估筛查、解答心血管疾病问题、给予专业健康指导、讲解心血管健康知识，累计服务退役军人 400 余人。

五、统筹推进办理，建立体系防控机制

在区人大指导和各相关部门积极配合下，该建议已高效稳步推进中，10月17日，“福田区退役军人慢性心脑血管病防控体系建设暨福田区优抚对象健康体检专场启动仪式”在中大八院举行，刘庆元局长和中大八院沈慧勇院长等领导出席启动仪式。10月17日至11月13日期间，中大八院圆满完成入库人员健康体检工作。截至12月11日，已收集整理入库对象共383人次，目前入库病例超200例，入库总表单数达1600余份，录入进度超50%，建库工作正稳步推进中，下一步将进行随访跟踪。

目前，该体系建设已完成“退役军人健康管理数据库”框架建设，计划结合优抚对象每年的年度体检，帮助全区优抚对象群体建立数据库，待有一定数据积累后，再逐步向其他退役军人群体推广。2021年，我局将继续联合中大八院推动完善现有数据库随访数据并新增入库人员，线下增加宣传义诊等相关活动频次，最终形成退役军人健康管理大数据，有针对性地提供相应服务，最大限度降低各类慢性疾病给退役军人带来的风险。

此复

福田区退役军人事务局

2020年12月11日